Zadania z RP2. Seria 3. Zbieznosé rozkladoéw.

Zad 1. Niech pu,, bedzie ciagiem rozktadow Bernouliego o parametrach (n, p,,), taki, ze np, — \. Pokaz,

ze Wn, — p, gdzie p ma rozktad Poissona z parametrem A.
Zad 2. Pokaz nastepujace wtasnosci zbieznosci rozktadow

Lojesli X, 2 X, Y, Bcto X, +Y, 2 X +e

s D D . . . D

2. jesli X,, = X,Y,, =Y to niekoniecznie X,, +Y, > X + Y.

3. gesli X, 2 X, Y, 2 ato XY, 2 aX.
Zad 3. Pokaz, ze jesli X,,Y,, A X, Y, A 0, f jest funkcja rozniczkowalng w zerze, to X, (f (Y, )—f(0)) A
f(0)X.

Zad 4. Pokaz przyklad ciaggu zmiennych losowych, okreslonych na tej samej przestrzeni probabilistyczne;j

Q zbieznego wedltug rozkladu, ktéry nie jest zbiezny wedtug prawdopodobieristwa.

Zad 5. Podaj przyktad
1. ciggu dystrybuant, ktory jest punktowo zbiezny, ale odpowiednie gestosci nie sg zbiezne.

2. ciagu dystrybuant, ktory jest punktowo zbiezny, ale odpowiednie momenty nie sg zbiezne.

Zad 6. Niech X1, Xo,.. beda zmiennymi niezaleznymi o tym samym rozktadzie. Oznaczmy S, = X; +
o+ X, Jedli a,; 1S, — b, ma rozklad graniczny skupiony w jednym punkcie oraz a,, > 0, to a, — oo

dn_ 1.

oraz
a

n—

Zad 7. Niech p1, pt2, ... beda miarami skupionymi na N. Pokaz, ze

e 2 e ua({k)) — u({k}),

dla kazdego k € N.
Zad 8. Niech 1, 2, ... beda miarami probabilistycznymi skupionymi na zbiorze przeliczalnym S C F.
Udowodni¢, ze

1. jesli dla kazdego © € S un({z}) — p({z}), to un A I

2. jesli kazdy punkt S jest izolowany to p, — p implikuje p,({z}) — p({z}) dla x € S.

3. punkt drugi nie jest prawdziwy bez zalozenia o braku punktéw izolowanych.
Zad 9. Niech P, = N (mq,02). Udowodnij, ze rodzina {P,, : a € I} wtedy i tylko wtedy, gdy istnieje
K >0, ze dla wszystkich o € I jest |m| < K, 02 < K.

Zad 10. Owad i mrowki. Owad sklada jaja zgodnie z rozktadem Poissona z parametrem A. W nocy
mrowki kradna mu jaja: szansa, ze dane jajo zostanie ukradzione wynosi q. Nastepnego dnia historia
sie powtarza (liczba jaj ma ten sam rozklad, co poprzedniego dnia i jest niezalezna od przeszlosci) itd.

Jaki jest rozktad graniczny liczby ocalatych jaj.



